

# “宣传阿龙”的故事



余昌龙在现场拍摄视频素材

余昌龙跟随队伍赴江西抗洪

本报记者 陈立波

在刚刚过去的“119”消防宣传月里,绍兴市消防救援支队北海特勤站消防员余昌龙奔波、忙碌在各个现场,他与队友一起举办“消防夜市”、回访隐患单位、对接宣传特种灾害处置交流赛暨国防动员专业保障队年度拉点实训等系列活动……除了消防员,他还是绍兴市第九次党代表、稽山中学“消防副校长”、阿龙党代表工作室(消防宣传驿站)负责人,这位“宣传阿龙”在绍兴乃至全省、全国都小有名气,因为他在消防宣传工作方面点子多、方法实、效果好,和“救火阿三”“火调阿涛”一起,成为了绍兴消防对外服务宣传的“三阿”品牌。

## “勤能补拙”

80后余昌龙出生在浙江临海的一个小山村,1999年7月加入中国共产党,同年12月成为一名消防员。

“身体素质偏弱,还不努力的话,以后没啥出息”,这是班长看到余昌龙下队初期业务成绩提升慢后说的一句激将话,余昌龙把这句话埋在了心里,与自己较起了劲,“武艺练不精,不算合格兵”,他暗下决心。

在队长、班长的悉心指导下,凭借自身的刻苦用功,余昌龙在下队当年年底就被支队评为“优秀士兵”,并当上了“一号员”。“一号员,意味着灭火救援行动冲在最前面……”余昌龙对自己参与救援的第一起民房火灾印象深刻,当时灭火过程中一旁的墙体突然倒塌,所幸他提前判断了这一险情,“最终,墙体倒在离我1米远的地方。”

除了灭火救援,余昌龙还参与了不少文书工作,而且越来越游刃有余,成为了宣传报道小组的兼职宣传员。他自费购买了单反数码相机,报名参加了新闻函授课程,成长为会写、能拍、善摄、精编、懂协

调的消防宣传业务骨干。

第一届全国打造现代化公安消防铁军比武竞赛、上海合作组织成员国联合救灾演练、全国首届“火焰蓝”消防救援技能对抗比武暨国际消防救援技术交流竞赛和灭火救援实战演习、全国首届消防行业职业技能大赛、应急使命2024演习……之后,每逢重大活动,余昌龙的身影总是出现在现场,全身心记录着消防员一心为民、奋力拼搏的精彩瞬间。

入队25年来,余昌龙荣获各类证书100多本,包括灭火救援员一级技师、摄影师二级技师等职业资格证书,6次荣立个人三等功,20多次获评全国性先进个人和奖项,连续2年与队友夺得全省消防救援队伍宣传岗位练兵比武竞赛团体第三名。

“勤能补拙”,这是余昌龙在今年支队举行的高级消防员衔级晋升仪式上,与队友分享共勉的“成功秘籍”。

## “三个目标”

2023年1月13日,在绍兴市消防救援支队党委的关心重视下,阿龙党代表工作室、消防宣传驿站正式揭牌成立,这是以余昌龙的昵称为名称、以服务群众为主线设立的工作室,是绍兴消防对外服务宣传的又一“新窗口”。在阿龙消防宣传驿站,墙面上的“三个目标”非常醒目:讲好消防故事、传播消防知识、提升消防形象。

余昌龙聚合阿龙消防宣传驿站、镜湖消防救援站、消防科普体验馆、消防主题公园等对外服务宣传的资源优势,根据群众需求,开展不同年龄、不同群体、不同主题、不同套餐、不同效果的消防安全培训、消防站开放、消防宣传沙龙等系列活动。尤其是镜湖消防救援站,暑期的每个周末网上预约都爆满,已成了一个“网红打卡点”,并获评“浙江省应急消防科普教育基地”称号。

“大驿站带动小驿站,小举动服务大治理”,在余昌龙的提议下,绍兴市消防救援支队、绍兴市烟草专卖局深化“消地融合”协作机制,探索新时代“枫桥经验”在消防安全领域的应用与发展,通过契约共建的方式挂牌了1006个“红蓝消防宣传驿站”,既为广大烟草零售业主安全赋能,

更让消防安全知识飞进千家万户。

消防工作,宣传系于一半。余昌龙深谙此道,他聚焦《浙江法治报》、绍兴电视台等省市媒体宣传平台,数十年如一日策划媒体专题(专栏)宣传,做精做强消防常识普及、隐患曝光和形象宣传。他参与的“聚焦119”电视专题、“越州119”报刊专题(专栏)阵地开设10多年,辨识度高、品牌影响力大,早已成为百姓学习消防知识和队伍形象宣传的重要窗口。

“少发生火灾、少人员伤亡;多聚焦一线消防员、多提升队伍形象。这就是我们消防员的共同心愿。”余昌龙说。

## “双消”家庭

“我会继续做他的坚强后盾,也希望他和队友每次出警都平安……”在绍兴市消防救援支队高级消防员衔级晋升仪式上,余昌龙的爱人张巧云说的一番话,既表达了对消防救援事业的热爱,也是她多年来用实际行动支持丈夫工作的印证,更道出了消防员家属的心声。

余昌龙两夫妻属“双消”家庭,在消防队伍改革转制时,两人都选择留队,继续从事消防工作,彼此支持,携手奋斗。

“今年五月的一次周末休息回家,想送儿子去上兴趣班,却被儿子婉拒,说他



余昌龙参加业务能力比武考核

长大了可以自己去……”余昌龙坦言,因忙于工作,他对家人亏欠很多,儿子今年已经读初三了,他却从未参加过学校组织的亲子活动,“不仅对儿子,对爱人、对长辈,我都心怀愧疚。这么多年来,多亏了家人对我工作的理解和支持。”

余昌龙至今清晰记得,2020年7月20日傍晚,已驰援江西抗洪救援7天的他,在结束了一天任务后,站在江西省九江市永修县三角乡的堤坝上面朝东方敬礼,“那天,是我爱人的外婆出殡的日子。因任务在身,我没能见上老人最后一面、送她最后一程。敬礼,是我唯一能做的。”

“我们初识时,他肩章上是‘一条粗拐’,如今变成‘三条粗拐一条细拐’。这么多年来,虽说在同一个系统工作,我们一直都是聚少离多,他有时候忙起来,几个月回不了家。我已经习惯了,也非常理解他。”张巧云说,因为丈夫的经常缺席,她时常扮演“超人”角色,“我不怪他,同为消防人,我知道什么叫做‘使命在身、责任在肩’。不光是我,我们全家都很支持他。”



余昌龙给通讯员作业务培训